

祂的血洗淨你們的良心

希伯來書 9:11~14

家的救恩

在六天的創造中，神無法在第一天之後就安息，也無法在第三天或第五天之後，只有在第六天，創造了人之後才能安息。為什麼呢？因為在有了人之後，祂在創造中的目的就達到了。並且，神所造的人不是只有亞當，也包括了夏娃，換言之，神乃是創造了一個家：『創造天地的來歷，在耶和華神造天地的日子，乃是這樣：...耶和華神用地上的塵土造人...因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。』〔創 2: 4~24〕因此，我們看見神要的是一個『家』，不僅在神創造的工作中是如此，而且在神救贖的工作中更是如此：

在洪水中對挪亞一家的拯救：『**你和你的全家都要進入方舟**...挪亞和他三個兒子，閃、含、雅弗，並挪亞的妻子，和三個兒婦，都進入方舟。』〔創 7: 1~13〕

在逾越節對以色列人一家家的拯救：『你們吩咐以色列全會眾說：本月初十日，**各人要按著父家取羊羔，一家一隻**。若是一家的人太少，吃不了一隻羊羔，本人就要和他隔壁的鄰舍共取一隻。』〔出 12: 3~4〕

對耶利哥城喇合一家的拯救：『現在我既是恩待你們，求你們指著耶和華向我起誓，**也要恩待我父家**，並給我一個實在的證據，要救活我的父母、弟兄、姊妹，和一切屬他們的，拯救我們性命不死...約書亞卻把妓女喇合，與她父家，並她所有的，都救活了。』〔書 2: 12~13, 6: 25〕

對耶利哥城撒該一家的拯救：『耶穌到了那裏，抬頭一看，對他說：撒該！快下來！今天我必住在你家裏。他就急忙下來，歡歡喜喜的接待耶穌...耶穌對他說：**今天救恩到了這家**。』〔路 19: 5~9〕

對外邦人哥尼流一家的拯救：『你打發人往約帕去，請那稱呼彼得的西門來，他有話告訴你，**可以叫你和你的全家得救**...哥尼流已經請了他的親屬、密友等候他們...彼得還說這話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上...就吩咐奉耶穌基督的名給他們施洗。』〔徒 11: 13~14, 10: 24~48〕

對呂底亞一家的拯救：『有一個賣紫色布疋的婦人，名叫呂底亞，是推雅推喇城的人，素來敬拜神。她聽見了，主就開導她的心，叫她留心聽保羅所講的話。**她和她一家既領了洗**。』〔徒 16: 14~15〕

對腓立比獄卒一家的拯救：『**他們就把主的講給他和他全家的人聽**。當夜，就在那時候，禁卒把他們帶去，洗他們的傷；他和屬乎他的人立時都受了洗。』〔徒 16: 32~33〕

既然神的救恩是以『家』為單位，我們就相信，祂的救恩也必定能解決每一個家的問題。如同這全備的救恩將拯救我們個人到底，應付我們個人生命中的每個層面，神的救恩也必定拯救我們每一個家，並且將我們的家拯救到底。

家的祝福

不僅是神的救恩，神的祝福也是臨到一家一家的：『因此，我在父面前屈膝，**天上地上的各家，都是從祂得名**...（from whom every family in heaven and on earth is name）但願祂在教會中，並在基督耶穌裏，得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們！』〔弗 3: 14~21〕家的源頭是神，神設立了你的家，也要祝福你的家。

希伯來收生婆因為敬畏神，違背埃及王法老的命令，不殺害希伯來婦女生產的男嬰，就得到神的祝福而成立家室，並且在聖經中留名：『有希伯來的兩個收生婆，一名施弗拉，一名普阿...但是收生婆敬畏神，不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命...**收生婆因為敬畏神，神便叫她們成立家室**。』〔出 1: 15~21〕

神給大衛王的祝福也是建立家室：『你無論往那裏去，我常與你同在...我必使你安靖，不被一切仇敵擾亂。並且我耶和華應許你，必為你建立家室。』〔撒下 7: 9~11〕

今天美國的文化是一個容易使家庭破裂的文化，平均來說，每 13 秒就有一對夫婦離婚，每一天就有 6,646 對夫婦離婚，每一週就有 46,523 對夫婦離婚，美國的離婚率是超過百分之五十的，其中最大的原因就是溝通不良，夫婦之間的爭吵乃是婚姻的殺手。我願意以「**吵架十誡**」來提醒每一對夫婦：1.不在氣頭上吵；2.不大聲喧嚷地吵；3.不翻舊賬；4.不要用不能改變的事實來吵；5.不牽涉父母家人；6.不要以偏蓋全；7.不在大庭廣眾前吵；8.不在兒女跟前吵；9.絕不動手；10.絕不可輕易說出「離婚」兩個字。

不僅是「**願天下有情人都成眷屬**」，也「**願天下眷屬都成有情人**」。讓我們：

要親嘴、不要吵嘴；要道歉、也要道謝；要認錯、也要改過；要支持、不要支配；要慰問、不要質問；要傾訴、不要投訴；要寬容、不要縱容；要交流、不要交代；要浪漫、不要浪費；要牽手、不要分手。

家庭的建立需要付出、需要容忍、更需要智慧：『**智慧婦人，建立家室；愚妄婦人，親手拆毀。**』〔箴 14: 1〕

家的應許

不僅神的救恩和祝福是為著每一個家的，神的應許也會臨到每一家。『**願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！祂在基督裏曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣...has blessed us in the heavenly realms with every spiritual blessing** 使祂榮耀的恩典得著稱讚。這恩典是祂在愛子裏所賜給我們的。』〔弗 1: 3~6〕這段經文告訴我們，神賜給我們的福氣是「**曾**」也是「**各樣**」，意思就是說，祂已經給了，而且是毫無保留的給了我們，我們只需要抓住這個應需來取用。

最明顯的例證就是亞伯拉罕生以撒，在創世記十八章，神親自為著此事來探訪亞伯拉罕：『三人中有一位說：到明年這時候，我必要回到你這裏，你的妻子撒拉必生一個兒子...**撒拉心裏暗笑說**：我既已衰敗，我主也老邁，豈能有這喜事呢？...耶和華對亞伯拉罕說...**耶和華豈有難成的事嗎？**到了日期，明年這時候，我必回到你這裏，撒拉必生一個兒子。』〔創 18: 10~14〕撒拉的暗笑就表明她的不信，其實，當神帶領亞伯拉罕進入迦南的時候，就已經應許他要有眾多的後裔：『**我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多**，人若能數算地上的塵沙，才能數算你的後裔。』〔創 13: 16〕但是，因著撒拉的不信，所以這份應許遲遲未能實現，所以神要親自來探訪亞伯拉罕，糾正撒拉的錯誤，使得「**萬國都必因你的後裔得福**」的應許才得成就。我們也是一樣，因為我們的不知道，或是不相信，使得神對我們家的應許遲遲不能實現。生孩子的應許很早就在了，

『**得著賢妻的，是得著好處，也是蒙了耶和華的恩惠。** He who finds a wife finds a good thing and obtains favor from the Lord.』〔箴 18: 22〕原文中沒有「**賢**」字，意思就是妻子就是丈夫的好處，得著妻子就是得著好處，妻子乃是神所賜的恩典，並非人憑自己的智慧、才幹、地位、相貌就能得到的，這就是神給我們成婚的應許。

兒女也是從神應許中得來的：『哈拿心裏愁苦，就痛痛哭泣，祈禱耶和華，許願說：萬軍之耶和華啊！你若垂顧婢女的苦情，眷念不忘婢女，**賜我一個兒子**，我必使他終身歸與耶和華。』〔撒上 1: 10~11〕哈拿是一個有信心的女人，她起先迫切地要有兒女，好讓自己不受羞辱，但後來她轉變了，為著神的需要來求，結果就得到了神的應許。如果你能在聖經中找到神對你的應許，這個應許將會是超過我們所求所想的。哈拿生下的兒子撒母耳，成為一位轉變時代的人，矗立了以色列的頭兩位君王。『**兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是祂所給的賞賜。** 少年時所生的兒女，好像勇士手中的箭。箭袋充滿的人便為有福。』〔詩 127: 3~5〕

不僅得著兒女是神的應許，兒女們的回轉正路也是神的應許：『**你的兒女必急速歸回；毀壞你的、使你荒廢的，必都離你出去。你舉目向四方觀看，他們都聚集來到你這裏。**』〔賽 49: 17~18〕甚至有一天我們都失去希望了，覺得自己的兒女不會再回來了，神的應許依然堅定：『**耶和華如此說：你禁止聲音不要哀哭，禁止眼目不要流淚…你末後必有指望，你的兒女必回到自己的境界。**』〔耶 31: 16~17〕讓我們憑著信心，相信神的應許必定實現在我們的家中。

和好

「**和好**」乃是神救恩中的一個非常重要的內容，這乃是神的祝福和應許，也是為著每一個家所預備的，當我們與神和好的時候，我們也能彼此和好。

舊約中有一幅讓神與人和好的圖畫：『這些物件既如此預備齊了，眾祭司就常進頭一層帳幕，行拜神的禮。至於第二層帳幕，惟有大祭司一年一次獨自進去，**沒有不帶著血為自己和百姓的過錯獻上。**』〔來 9: 6~7〕血是來到神面前的憑藉，沒有血連大祭司都無法來到神面前。『**亞倫也要取些公牛的血…在施恩座的前面彈血七次。**』〔利 16:14〕只有血才能滿足神，也只有神才認識血的真正價值。

到了新約，公牛與山羊的血已經失去功效，因為基督已經來到，只有祂的血才能真正地除罪：『但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過那更大、更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬乎這世界的。並且不用山羊和牛犢的血，**乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。**』〔來 9: 11~12〕我們的功德善行不能洗淨我們的罪，而耶穌基督的寶血乃是唯一除罪有效的方法，因為祂的血可以洗淨我們的良心。祭牲的血不過是暫時地除罪：『**律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像，總不能藉著每年常獻一樣的祭物，叫那近前來的人得以完全。若不然，獻祭的事豈不早已止住了嗎？因為禮拜的人，良心既被潔淨，就不再覺得有罪了。**』〔來 10: 1~2〕

只有耶穌基督的寶血才能一次而永遠的使我們得著平安：『**何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不能洗淨你們的良心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？**』〔來 9: 11~12〕我們每個人心裡都有罪疚感，就如同卡夫卡所寫的《Trial》，其中的主角 Joseph K 被捕，可是自己並不知道罪名，可是有個罪咎感的陰影一直在心中盤繞。最近有一本書《A Higher Loyalty》，寫到就是貴為總統，心中仍然沒有安全感，需要他人的肯定。平安的良心何其難得，只有耶穌基督的血可以除去良心的控告。馬可波羅在 700 年前來到中國，將當時最先進的文明帶回到西方的世界，最近意大利政府出版他手寫的拉丁文遺囑，最後他寫到：「我將自己所有的財產捐贈出去，上帝或許會赦免我的靈魂，免除我所有的過失與罪惡。」可見人就是到了生命的終點，依然盼望有一個無虧的良心。

結語

神藉著耶穌基督叫世人與自己和好，也要我們成為「**和好的使者**」，將這和好的信息傳播出去：『**一切都是出於神，祂藉著基督使我們與祂和好，又將勸人與祂和好的職分賜給我們。**這就是神在基督裏叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。』〔林後 5: 18~19〕

祂要我們原諒別人的過犯，就像耶穌原諒我們的過錯一樣：『**我塗抹了你的過犯，像厚雲消散；我塗抹了你的罪惡，如薄雲滅沒。你當歸向我，因我救贖了你。**』〔賽 44:22〕且用神的愛去愛那些不可愛的人：『**愛是不自誇，不張狂，不作害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡。** It keeps no record of wrongs.』〔林前 13: 4~5〕愛就是給予人「第二次的機會 the second chance」，但願我們都有神的愛在心中，來彼此相愛，將愛在每一個家中活出來。

〔王隆 謄錄〕